

# 小城工匠 雕琢钻石人生

薛彦明



李元近照

## 喜欢讲故事的珠宝人

李元喜欢讲故事,他说珠宝销售的秘诀在于故事。他每定制一枚钻戒,都要花很长的时间和顾客交流,聆听客户的爱情故事,捕捉客户的需求和兴奋点,最终将其融入珠宝设计的元素中,做到与众不同,让每个客户都拥有独一无二的传世珠宝。十年间他见证了太多的美好,太多情侣佩戴着他定制的钻戒步入婚姻的殿堂。很多客户因为售后服务做得好而与他成为朋友,不断介绍新客户给他。他还有个愿望,就是每定制一枚钻戒亲自到场主持一场订婚仪式,因为幸福需要见证,他的故事还要延续。

采访中,他也用故事形容他自己。他说自己就是个书生,只是为了生存而被动的敲开了生意之门,做生意也比较佛系而顺其自然。但让他惊讶的发现,商海才是更广阔的天地。李元说,钻石有多个切面,珠宝人只是他的一个面。为了生存他选择了生意,而为了理想和情怀,他依旧关注民生。但他还喜欢文学、喜欢射击、喜欢打球、喜欢茶道、喜欢游泳、喜欢公益……他说他的偶像是奥运冠军谷爱凌和钻石大亨沈东军,他想通过努力,用生活的刻刀雕琢自己的钻石人生,像偶像一样争取让每个面都大放异彩,让每个面都完美无瑕。

李元说,创业的道路是孤独的,但成功的路上从不拥挤。孤独和磨砺是成功的最后考验。诚如冰心所言:成功的花,人们只惊羡她现时的明艳,然而当初她的嫩芽,浸透了奋斗的泪泉。

在短视频盛行的浮躁年代,有太多东西需要岁月的沉淀。十年珠宝创业,择一事终一生!或许是李元对“匠心”最好的诠释,也是对生命的最好诠释。

认识李元是从收音机里的广告词:完美珠宝,李元定制。周末的午后我在朔州老城一家珠宝定制工作室见到了这位皮肤黝黑、心态乐观、性格率真、笑声爽朗的钻石达人。

市区各类朗诵、演讲活动总能看见他的身影;当地公益事业他也是常见的一份子;曾作为当地电台主持人的他还负责一档民生栏目;他偶尔还写一些小文章见诸报端。但更多的时候他在自己的工作室里埋头珠宝设计、研究镶嵌工艺。他叫李元,一名从业十年的珠宝设计师。

## 十年创业,冷暖自知

从事黄金钻石定制十年间,他有过一入行便轻狂的浮躁,有过一场活动回款百万的经历和珠宝行业授予的荣誉;有过冒进发展、盲目扩张导致店面亏损、员工离散、负债残喘的过往。他说,珠宝定制不同于品牌珠宝,属于珠宝大行业下的细分科目,定制行业是个表面风光实则辛苦的工作。从裸石的选品到款式的设计,有时候需要几天甚至十几天才能完成,中途不断的反复修改很容易让客户烦躁、疲惫,继而退单。而常年的维修镶嵌让他年轻的手掌上布满老茧。在创业初期的3年,正是珠宝定制在国内刚刚兴起的时候,客户普遍认可度不够,加上资金压力巨大和对市场调研不够的盲目扩张,让创业初期的他尝尽了苦头和负债压力。

“我从不躲避债务,要账的大多是上游厂家,我都给他们郑重其事的打条子,耐心解释。”他说很奇怪,债主们竟然一致的相信他能翻身,还在最困难时继续供货给他。

他说自媒体给他带来了机遇。如今自媒体揭晓了很多珠宝定制行业内幕,科普了诸多珠宝定制知识,网购珠宝早已不是新鲜事,这让客户对定制越来越放心,随之他的小店线上线下客户也逐渐增加。资金问题的解决得益于2021年他偶然参加的朔城区委统战部 and 区新联会组织的银企对接活动。两家银行近三百万的低息授信帮助他渡过黑暗时刻。借着珠宝趋势的东风和朔州稳定的营商环境,他已经拥有黄金库存三公斤、GIA 钻石百余枚、彩宝首饰一应俱全的精品珠宝小店。如今他将企业轻资产运营和股权化分配,借助新媒体销售渠道初尝甜头,在荆棘中摸索到了开启财富之门的钥匙。



李元积极参与社区疫情防控工作后获得“最美志愿者”称号

## 后方稳固才能驰骋商海

都说每个成功的男人都有一个幸福的家庭,李元也不例外。李元的爱人是一名从业十年的专职幼师,在业内有着良好的口碑。为了帮助李元精简人员压力,她自学了财务软件和税务知识,利用一切空余时间帮助丈夫挑起公司的财务工作。妻子家里家外做到了兼顾,人前人后对他都是呵护。因忙于应酬和生活不规律,2023年李元意外检查出胰腺炎,这让妻子辗转难眠。一番思考,妻子决定停薪留职,全身心照顾丈夫的起居并协助李元打理公司生意。上天眷顾

每一对勤劳的夫妻,珠联璧合的创业模式快速补充了李元公司以往的短板,生意在短短的几个月就创下新高。采访的间隙总能看到二人会心而默契的微笑。妻子说:“李元野心很大,总想扩张店面。我却总给他泼冷水让他清醒,因为从旁观者的角度更能看清公司的处境。”李元则总是夸奖妻子比他有商业头脑,仅在获客拓展业务上就让他自愧不如。或许正是这种张弛有度、互相欣赏的夫妻档模式,才让他们的珠宝事业璀璨夺目、稳健发展。

## 媒体情怀融入他的血液

李元是新闻专业出身,从商前有着多年的党报记者工作经验和至今珍藏的媒体人情结。关心民生疾苦是书生的本性,他在工作之余还挤时间担任两家媒体单位的特约撰稿人,还曾主持电台一档民生节目。他2019年加入朔城区新联会,在会内赢得良好口碑。他说,受组织栽培和信任,他在会内担任副秘书长和工会副主席职务。2021年经组织推荐成为城区政协委员并多次在大会上代表新阶层人士发言,同年加入民主党派。期间,他撰写6件民生提案都得到批复。他说,如果不是组织赋予的政治身份,如

何能为市民发声,如何能为城市发展贡献力量。

独处时他总在想,就算弃笔从商,也应该提高政治站位。一个创业者必须解决自身生存问题,但更应该将个人的命运和城市发展相融合,应该尽己所能让城市变得更美好。用媒体情怀关心民生,用政协提案建言献策,以民主党派人士身份参政议政。他自食其力、创业创新但不忘读书人胸怀天下、心系苍生的本质。这或许是他个人最好的状态,也是时代给他最大的包容。他是一名珠宝人,更是城市建设的参与者。



李元,民进会员,朔城区政协委员,区新联会副秘书长。NGTC 钻石分级师、NGTC 彩宝宝石鉴定师。山西省珠宝协会会员,朔州老城李元钻石定制工作室创始人、珠宝设计师。